

- Au trecut 223 de zile din an, au mai rămas 142.
- Sfinții mucenici Fotie și Anichit.
- 399 de ani de la victoria oștilor române conduse de Mihai Viteazul asupra turcilor, la Călugăreni. (1595).
- 1933. A murit Alexandru I. Philippide (n. 1859), lingvist și filolog român.
- 1955. A murit scriitorul german Thomas Mann (n. 1875).

# CUVÂNTUL LIBER

cotidian independent

Anul VI • Nr. 1189 • Vineri, 12 august 1994

4 pagini • 70 lei

FAX

## ADEVĂRURI DEMOGRAFICE ÎNTRISTĂTOARE

În articolul „Demografie și semnificații” făceam cititorilor o promisiune, anume că vom scrie despre aspectele oarecum descurajante oferite de datele statistice demografice ale anului 1993. O facem cu acest prilej.

Așadar, în anul trecut s-au înregistrat 5912 de nașteri și s-au produs 6327 de decese. Sporul natural este deci negativ și tristețea adevărului se mai atenuează doar prin aceea că se produce totuși, prin numărul de nașteri, o întinerire a populației.

Cauzele celor 6327 de decese nu vedem să spună ceva deosebit: unu la sută — din afecțiuni ale aparatului circulator, 13,2 la sută datorită tumorilor, 7,2 la sută în accidente, din care marea majoritate de circulație, 5,5 la sută datorită unor boli ale aparatului digestiv, iar diferența — altor cauze.

Să ne oprim puțin la decesele din accidente, dat fiind că cea mai mare parte a acestora s-au produs pe drumurile publice. 453 de oameni, majoritatea tineri, morți în accidente, este un tribut prea mare plătit neatenției. În 32 de cazuri, decesul s-a datorat crimei, iar în 96 — sinuciderii, ceea ce spune ceva despre climatul social în care ne ducem viața.

Câteva cuvinte despre căsătorii; sau mai bine zis despre divorțuri. 37 la sută din căsătoriile încheiate în anii precedenți s-au desfășurat în cursul anului 1993. E mult? E foarte mult. Ponderea desfacerilor de căsătorii — 87,7 la sută — este în orașe; județul e urbanizat în proporție de peste 70 la sută. Să fie orașul un loc al perdieții? În 28 la sută din divorțuri soțiile au sub 24 de ani, iar soții între 25—34 de ani. Este vorba bineînțeles de foști și viitori soți, foste și viitoare soții.

Mai interesant este că în 32 de cazuri de divorț părțile au peste 60 de ani, iar în patru din aceste cazuri, motivul de divorț invocat este... infidelitatea; de unde se vede că nu numai tinerețea este năbădăioasă.

Dacă am ajuns la cauzele divorțurilor, să le disecăm puțin. În 22 la sută din cazuri, cauzele au fost alcoolismul plus violența, în 10 la sută alcoolismul plus infidelitatea. Și aceste cifre spun ceva; sau cel puțin confirmă adevărul că un rău nu vine niciodată singur.

În fine, după gradul de instruire, în 64 la sută dintre divorțuri partenerii au doar studii generale, în 27,5 la sută — liceale și numai în 7,9 la sută din cazuri soții au pregătire superioară.

Mulțumindu-i căldurosului Zevedei Ștef, directorul Direcției județene de statistică, pentru faptul de a ne fi pus la dispoziție aceste date, încheiem aici succintele considerații despre adevărurile demografice ale anului trecut.

ION CIOCLEI

## ABONAMENTUL LA „CUVÂNTUL LIBER”

Puteți să intrați în posesia ziarului nostru mai ieftin decât la chioscuri prin efectuarea de abonamente. Costul abonamentului la ziarul „Cuvântul liber” Deva este de 800 de lei, plus taxele poștale.

Factorii poștali și difuzorii de presă efectuează contractarea abonamentelor pe luna viitoare. Grăbiți-vă! Cel mai sigur mijloc de a intra în posesia ziarului preferat este abonamentul.

UNA PE ZI

- — Alo, iubito! Am greșit... În genunchi măntorec la tine!
- Întârzii prea mult! Întoarce-te cu un taxi!

### IN PAGINA A III-A

PROGRAMUL TURULUI CAMPIONATULUI DIVIZIEI C LA FOTBAL, EDIȚIA '94-'95



Festivalul Pădurenilor, desfășurat de curând la Ghelari, a avut mai mulți laureați. Fotoreporterul nostru i-a surprins în grup. Foto: PAVEL LAZA

### MUSICLAND

La Călan a fost editat nr. 1 al „publicației lunare dependente de toți fanii muzicii”. Redacția sa este alcătuită din Cosmin Uncheșel, Mihai Mercan, Emil Wollner, Sergiu Demidov, Codruța Uncheșel, tineri împătimiti de muzică. Comentariile aduc în atenție dezbateri, stiluri, aspecte muzicale în vogă. Sunt prezente personalități, concursuri muzicale. (M.B)

• TIRASPOL. Regiunea separatistă a Moldovei Transnistria a anunțat că va face o reformă monetară la 1 septembrie a.c., pentru înlocuirea vechilor ruble rusești cu noi cupoane tipărite în Rusia, relevă Reuter, citând televiziunea locală a Transnistriei.

Luni a sosit la Tiraspol un transport de bancnote noi, în greutate de 120 de tone. Viaceslav Zagriadski, șeful Băncii Transnistrene, a anunțat că noile cupoane vor avea imprimat portretul generalului Alexander Suvorov, comandant militar rus din secolul 18, care a fondat Tiraspolul.

În prezent, în autopromocionată Republică Transnistreană circulă vechi ruble rusești pe care este lipit un timbru cu portretul gen. Suvorov. Datorită inflației, se manifestă o lipsă acută de lichidități.

Autoritățile transnistrene nu au recunoscut moneda moldovenească, leal, introdus în circulație în noiembrie anul trecut. Zagriadski a afirmat că Transnistria nu a renunțat încă la speranța de a i se permite apartenența la zona de circulație a rublei rusești.

Guvernul de la Chișinău a încercat să convingă Moscova să nu tipărească noile cupoane, care au fost totuși emise pentru suma de 1,5 miliarde de ruble rusești noi (750 000 dolari).

• MOSCOVA. Rusia și Republica Moldova au căzut de acord, miercuri, asupra unei retrageri, în trei ani, a celor 8 000 de soldați ruși staționați pe teritoriul acestei foste republici sovietice, a anunțat agenția Interfax, preluată de France Presse. Acordul, semnat la Chișinău de delegațiile diplomatice ruse și moldovenească, urmează să fie prezentat guvernelor celor două țări. Republica Moldova este, alături de Estonia și Letonia, ultima dintre fostele republici sovietice unde trupele rusești sunt staționate împotriva avizului guvernului, menționează France Presse.

• ZAGREB. Generalul Bertrand de Lapresle, comandantul „căștilor albastre” din fosta Iugoslavie, s-a întâlnit cu generalul Janko Bobetko, șeful Statului major al forțelor militare croate, în vederea deblocării punctelor de trecere ale Forpronu din Croația. Punctele de trecere respective se află situate între regiunile din Croația controlate de autoritățile de la Zagreb și cele sub controlul secesioniștilor sârbi din Kraina, informează AFP și Hina, recepționată de Rompres.

FAX

### FLASH!

• INTĂLNIRE. Sâmbătă, ora 10, la Sala cooperăției de consum din Deva, va avea loc întâlnirea Consiliului coordonator al filialei PDAR Hunedoara, la care participă și președintele acestui partid, dl. Victor Surdu. (N.T.)

• DISPENSAR NOU. În comuna Orăștioara de Sus s-a realizat, cu sprijinul Băncii Mondiale, un nou dispensar uman. Clădirea — construită de S.G. „Condor” S.A. din Deva — este foarte frumoasă și are trei cabinete de

consultație — medicină generală, stomatologie și pediatrie, iar la etaj locuință pentru medici. Tot Banca Mondială va asigura și înzestrarea noii unități medicale. (Tr.B.)

• PRUNELE. Acum, când a sosit sezonul prunelor, se înmulțesc și cazurile de furturi, deoarece de la piață nu le dă la toți mâna să cumpere cu 600 de lei kilogramul. Pentru a nu fi dijmuită producția, care este și așa destul de slabă în acest an, la fermele specializate din jurul Devei s-au luat măsuri suplimentare de pază, precum și de recoltare rapidă. (N.T.)

• MACINĂ MAI IUTE MOA-

RA. În comuna Crișcior a fost pusă de curând în funcțiune o moară. Se macină grâu și se scoate făină albă. Moara aparține dlui L. Bunea, un întreprinzător mult apreciat de cetățenii comunei și din localitățile înconjurătoare pentru calitatea făinii. Moara are o capacitate de macinare de 500 kg pe oră și este folosită la întreaga capacitate, datorită afluxului de producători de grâu. (A.L.)

• RĂCORITOARE DE GEOAGIU. În comuna Geoagiu, „Consumcoop” din localitate a repus în funcțiune secția de producere a răcoritoarelor. Se produce 5 sortimente de băuturi din esențe exotice și din cele ce le produce „Plafar”. (Tr.B.)

• INȘELĂCIUNI. Dacă în prima jumătate a lui 1993, în județ se înregistraseră 143 de înșelăciuni de înșelăciune, în aceeași perioadă a acestui an ele au crescut la 209. Mare atenție, deci! (V.N.)

• STEAUA — SERVETTE GENEVA 4-1. Militarii au învins la un scor concludent prin golurile înscrise de Ad. Ilie, I. Stan, Părvu și Lăcătuș și a luat o frumoasă opțiune pentru calificare (S.C.)

FLASH!



Duminică, de la ora 11, se dă startul în Campionatul Diviziei C — faza județeană la fotbal, ediția 1994—1995. Noul campionat se va desfășura sub auspiciul mai bune ca în anii trecuți. Cel puțin așa sperăm fiindcă nu se poate ca succesul înregistrat de tricolorii noștri la C.M. să nu aibă răsunet și în rândurile celor care sprijină, susțin fotbalul, ale spectatoriilor. Este de dorit ca și echipele de Divizia C să găsească mai multă înțelegere la factorii

locali — primării, societăți comerciale, agenți economici, patroni și alți sponsori, să le sprijine în dezvoltarea bazelor materiale, în dotarea cu echipament sportiv și achiziția cheltuielilor legate de deplasări etc.

Înainte de a anunța măsurile primei etape de duminică, urăm bun venit

în Divizia C echipelor Minerul Livezeni, Faviol Orăștie și E.G.C.L. Călan și le dorim ani cât mai mulți între primele echipe din fotbalul județean și de ce nu, chiar promovarea mai departe într-un viitor cât mai apropiat. Dintre noile promovate, se pare că Minerul Livezeni — formație la care joacă

multe din speranțele Jiului care se „rodează” aici, are frumoase perspective.

Încă din prima etapă, spectatori din Petrița au ocazia să vadă un meci; ce se anunță a fi viu disputat între Jiul din localitate și Mureșul Deva. Jiul e o echipă bine pusă la punct, ce nu mai seamănă nici pe departe cu cea de anul trecut! Mu-

reșul Deva, cu o formație în care vor fi promovați mulți tineri, dorește să facă un joc frumos, spectaculos. Minerul Certej — revelația campionatului trecut — se află într-o bună formă sportivă și credem că nu-i va fi ușor Constructorului Hunedoara în primul său meci în deplasare. Un meci echilibrat, de un ridicat nivel tehnic se anunță între Minerul Aninoasa — Min. Șt. Vulcan, două formații ce vizează primul loc.

Iată și celelalte partide de duminică: Faviol O-

răștie — Min. Bărbăteni; Min. Livezeni — C.F.R. Simeria; Haber Hațeg — Vict. Călan; Met. Crișcior — Min. Teliuc; Min. Ghelari — Dacia Orăștie; E.G.C.L. Călan — Aurul Brad.

ATENȚIE: După cum ne declară prof. Mircea Sărbu, vicepreședinte al Asociației județene de Fotbal, Biroul Asociației a hotărât ca în noul campionat, pentru victorie se acordă trei puncte, iar la meci egal, un punct.

SABIN CERBU

## Avancronică fotbalistică

# START ÎN DIVIZIA „C” LA FOTBAL

# Programul turului campionatului Diviziei C la fotbal

(EDIȚIA 1994-1995)

ETAPA I — 14. 08. 1994

Faviol Orăștie — Min. Bărbăteni  
Min. Livezeni — C.F.R. Simeria  
Min. Certej — Constr. Hunedoara  
Jiul Petrița — Mureșul Deva  
Haber Hațeg — Victoria Călan  
Metalul Crișcior — Min. Teliuc  
Min. Ghelari — Dacia Orăștie  
Min. Aninoasa — Min. Șt. Vulcan  
E.G.C.L. Călan — A.S.A. Aurul Brad

ETAPA a II-a — 21. 08. 1994

Min. Bărbăteni — Min. Livezeni  
C.F.R. Simeria — Min. Certej  
Constr. Hunedoara — Jiul Petrița  
Mureșul Deva — Metalul Crișcior  
Victoria Călan — Min. Ghelari  
Minerul Teliuc — Haber Hațeg  
Dacia Orăștie — Min. Aninoasa  
Min. Șt. Vulcan — E.G.C.L. Călan  
Aurul Brad — Faviol Orăștie

ETAPA a III-a — 28. 08. 1994

Faviol Orăștie — Min. Vulcan  
Min. Livezeni — Aurul Brad  
Min. Certej — Min. Bărbăteni  
Haber Hațeg — Mureșul Deva  
Metalul Crișcior — Jiul Petrița  
Min. Ghelari — Min. Teliuc  
Min. Aninoasa — Victoria Călan  
E.G.C.L. Călan — Dacia Orăștie  
C.F.R. Simeria — Constr. Hunedoara

ETAPA a IV-a — 4. 09. 1994

Jiul Petrița — Haber Hațeg  
Min. Bărbăteni — C.F.R. Simeria  
Constr. Hunedoara — Metalul Crișcior  
Mureșul Deva — Min. Ghelari  
Victoria Călan — E.G.C.L. Călan  
Min. Teliuc — Min. Aninoasa  
Dacia Orăștie — Faviol Orăștie  
Min. Șt. Vulcan — Min. Livezeni  
Aurul Brad — Min. Certej

ETAPA a V-a — 11. 09. 1994

Faviol Orăștie — Victoria Călan  
Min. Livezeni — Dacia Orăștie  
Min. Certej — Min. Șt. Vulcan  
Haber Hațeg — Metalul Crișcior  
Min. Ghelari — Jiul Petrița  
Min. Aninoasa — Mureșul Deva  
E.G.C.L. Călan — Min. Teliuc  
Min. Bărbăteni — Constr. Hunedoara  
C.F.R. Simeria — Aurul Brad

ETAPA a VI-a — 18. 09. 1994

Jiul Petrița — Min. Aninoasa  
Metalul Crișcior — Min. Ghelari  
Constr. Hunedoara — Haber Hațeg  
Mureșul Deva — E.G.C.L. Călan  
Victoria Călan — Min. Livezeni  
Min. Teliuc — Faviol Orăștie  
Dacia Orăștie — Min. Certej  
Min. Șt. Vulcan — C.F.R. Simeria  
Aurul Brad — Min. Bărbăteni

ETAPA a VII-a — 22. 09. 1994

Faviol Orăștie — Mureșul Deva  
Min. Livezeni — Min. Teliuc  
Min. Certej — Victoria Călan  
Min. Ghelari — Haber Hațeg  
Min. Aninoasa — Metalul Crișcior  
E.G.C.L. Călan — Jiul Petrița  
Min. Bărbăteni — Min. Șt. Vulcan  
C.F.R. Simeria — Dacia Orăștie  
Aurul Brad — Constr. Hunedoara

ETAPA a VIII-a — 25. 09. 1994

Jiul Petrița — Faviol Orăștie  
Haber Hațeg — Min. Aninoasa  
Metalul Crișcior — E.G.C.L. Călan  
Constr. Hunedoara — Min. Ghelari  
Mureșul Deva — Min. Livezeni  
Victoria Călan — C.F.R. Simeria  
Min. Teliuc — Min. Certej  
Dacia Orăștie — Min. Bărbăteni  
Min. Șt. Vulcan — Aurul Brad

ETAPA a IX-a — 2. 10. 1994

Faviol Orăștie — Metalul Crișcior  
Min. Livezeni — Jiul Petrița  
Min. Certej — Mureșul Deva  
Min. Aninoasa — Min. Ghelari  
E.G.C.L. Călan — Haber Hațeg  
Min. Bărbăteni — Victoria Călan  
C.F.R. Simeria — Minerul Teliuc  
Min. Șt. Vulcan — Constr. Hunedoara  
Aurul Brad — Dacia Orăștie

ETAPA a X-a — 9. 10. 1994

Jiul Petrița — Min. Certej  
Haber Hațeg — Faviol Orăștie  
Metalul Crișcior — Min. Livezeni  
Min. Ghelari — E.G.C.L. Călan  
Constr. Hunedoara — Min. Aninoasa  
Mureșul Deva — C.F.R. Simeria  
Victoria Călan — Aurul Brad  
Min. Teliuc — Min. Bărbăteni  
Dacia Orăștie — Min. Șt. Vulcan

ETAPA a XI-a — 16. 10. 1994

Faviol Orăștie — Min. Ghelari  
Min. Livezeni — Haber Hațeg  
Min. Certej — Metalul Crișcior  
E.G.C.L. Călan — Min. Aninoasa  
Min. Bărbăteni — Mureșul Deva  
C.F.R. Simeria — Jiul Petrița  
Dacia Orăștie — Constr. Hunedoara  
Min. Șt. Vulcan — Victoria Călan  
Aurul Brad — Min. Teliuc

ETAPA a XII-a — 23. 10. 1994

Jiul Petrița — Min. Bărbăteni  
Haber Hațeg — Min. Certej  
Metalul Crișcior — C.F.R. Simeria  
Min. Ghelari — Min. Livezeni  
Min. Aninoasa — Faviol Orăștie  
Constr. Hunedoara — E.G.C.L. Călan  
Mureșul Deva — A.S.A. Aurul Brad  
Victoria Călan — Dacia Orăștie  
Min. Teliuc — Min. Șt. Vulcan

ETAPA a XIII-a — 30. 10. 1994

Faviol Orăștie — E.G.C.L. Călan  
Min. Livezeni — Min. Aninoasa  
Min. Certej — Min. Ghelari  
Min. Bărbăteni — Metalul Crișcior  
C.F.R. Simeria — Haber Hațeg  
Victoria Călan — Constr. Hunedoara  
Dacia Orăștie — Min. Teliuc  
Min. Șt. Vulcan — Mureșul Deva  
Aurul Brad — Jiul Petrița

ETAPA a XIV-a — 6. 11. 1994

Faviol Orăștie — Constr. Hunedoara  
Jiul Petrița — Min. Șt. Vulcan  
Haber Hațeg — Min. Bărbăteni  
Metalul Crișcior — Aurul Brad  
Min. Ghelari — C.F.R. Simeria  
Min. Aninoasa — Min. Certej  
E.G.C.L. Călan — Min. Livezeni  
Mureșul Deva — Dacia Orăștie  
Min. Teliuc — Victoria Călan

ETAPA a XV-a — 13. 11. 1994

Min. Livezeni — Faviol Orăștie  
Min. Certej — E.G.C.L. Călan  
Min. Bărbăteni — Min. Ghelari  
C.F.R. Simeria — Min. Aninoasa  
Constr. Hunedoara — Min. Teliuc  
Victoria Călan — Mureșul Deva  
Dacia Orăștie — Jiul Petrița  
Min. Șt. Vulcan — Metalul Crișcior  
Aurul Brad — Haber Hațeg

ETAPA a XVI-a — 20. 11. 1994

Faviol Orăștie — Min. Certej  
Min. Livezeni — Constr. Hunedoara  
Jiul Petrița — Victoria Călan  
Haber Hațeg — Min. Șt. Vulcan  
Metalul Crișcior — Dacia Orăștie  
Min. Ghelari — Aurul Brad  
Min. Aninoasa — Min. Bărbăteni  
E.G.C.L. Călan — C.F.R. Simeria  
Mureșul Deva — Min. Teliuc

ETAPA a XVII-a — 27. 11. 1994

Min. Certej — Min. Livezeni  
Min. Bărbăteni — E.G.C.L. Călan  
C.F.R. Simeria — Faviol Orăștie  
Constr. Hunedoara — Mureșul Deva  
Victoria Călan — Metalul Crișcior  
Min. Teliuc — Jiul Petrița  
Dacia Orăștie — Haber Hațeg  
Min. Șt. Vulcan — Minerul Ghelari  
Aurul Brad — Minerul Aninoasa

Jocurile din DIVIZIA „C” se vor disputa de la ora 9,15 echipele de juniori și ora 11,00, echipele de seniori.

Următoarele echipe vor disputa jocurile de acasă pe terenurile: Minerul Livezeni — Stadion „Jiul Petroșani”; Faviol Orăștie — Stadion „Mecanică Orăștie”; E.G.C.L. Călan — Stadion „Victoria Călan”.

